
Recenzii. expoziţii 

Arh. KIKOS KALOGIROU , Greek traditional arhitecture. Veroia . «Melissa» Publish ing House, 
Athens, 1990. 40 pi. 59 li. 

Monografia oraşului Veroia face 
parte dintr-o serie de SO de lucrări 
privind arhitectura tradiţională din 
Grecia, care vor fi reunite în opt 
volume de cca 300 p. fiecare. Rea
lizarea acestei opere i mpresio
nante, din care au apărut deja 
cîteva monografii, reprezintă efor
tul de cercetare al unui număr 
mare de autori, dintre care cei 
mai mulţi sînt arhitecţi. Lucrările 
prezintă aşezările şi locuinţele tra
diţionale începînd din sec. al XV-iea 
şi pînă la începutul neoclasicismului 
(primele decenii ale sec. al XX-iea). 

În ordinea apariţiei lucrările vor 
fi grupate astfel: voi. I Eastern 
Aegean, Sporades, Ionian lsland 
(tipărit); voi. li, Cyclades (tipărit); 
voi. III Dodecanese, Crete; voi. IV, 
Peloponese I; voi. V, Peloponese li 
- Mainland Greece; voi. VI, 
Thessaly - Epirus; voi. VII, Mace
donia I; voi. VIII, Mcedonia li -
Thrace. 

Autorii şi editorul îşi propun 
să ofere atît cititorului obişnuit 
cit şi specialistului , o imagi ne 
cuprinzătoare asupra arhitecturii 
tradiţionale din Greciadin ultimele 
cinci secole, să atragă atenţia 
asupra valorii inestimabile pe care 
o reprezintă, să suscite interesul 
pentru conservarea ei. 

Veroia este un oraş cu îndelungată 
istorie, cu un trecut bogat care 
a contribuit la conturarea unei 
arhitecturi cu trăsături specifice, 
aflată astăzi în stare avansată de 
degradare. 

în perioada ocupaţiei romane, 
Veroia se dezvoltă ca un centru 
urban regional. În perioada bizan
tină economia oraşului este înflo
ritoare. Dezvoltarea comerţului şi 
a meşteşugurilor permite acumu
larea de bogăţii şi edificarea de 
construcţii importante. Veroia de
vine un centru cultural şi artistic 
cunoscut în special prin multi
tudinea şi frumuseţea monumen
telor religioase. Din păcate, din 
cele 72 de biserici existente încă 
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la începutul sec. al XX-iea au 
supravieţuit numai SO. 
După cucerirea turcească şi 

restabilirea unei relative perioade 
de linişte, oraşul devine treptat un 
centru comercial internaţional, 
fapt ce contribuie la dezvoltarea 
oraşului şi la construirea de edi
ficii reprezentative. Evlia Celebi 
menţionează în scrierile sale că la 
Veroia a întîlnit «case magnifice», 
«case frumoase, bogat decorate, 
cu două etaje, construite din 
piatră» . 

Spaţiul urban s-a modelat pe 
parcursul unei perioade îndelungi 
iar planul oraşului a păstrat carac
terul medieval pînă la mijlocul 

sec. al XX-iea. În timpul ocupaţiei 
turceşti împărţirea funcţională şi 
socială a spaţiului urban este foarte 
strictă. Oraşul este divizat în car
tiere după etnii: turcesc, grecesc, 
evreiesc. 

Cartierul turcesc ocupă partea 
cea mai înaltă a oraşului, avînd o 
poziţie privilegiată. Statutul social 
superior al turcilor apare evident 
în bogăţia decoraţiei caselor, în 
prezenţa grădinilor şi a spaţiilor 
deschise amenajate pentru dife
rite folosinţe. Din cartierul turcesc 
se mai păstrează doar cîteva locuin
ţe în sudul oraşului. 

La Veroia membrii comunităţii 
- comercianţi, meşteşugari, mun-



citori, fermieri - au construit î n 
funcţie de necesităţile lor, demo
delele culturale şi de poziţia so
cială. Dar, în ci uda aparentei 
eterogenităţi, determinată de o r i
ginea etnică şi poziţ i a so cială a 
locuitorilor, a varietăţii formulelor 
adoptate în edificarea locuinţelor, 
toate locuinţele au ca punct de 
plecare acelaşi nucleu originar. 
caracterizat prin existenţa spaţiilor 
semideschise, formă evoluată a casei 
postbizantine. Pornind de la 
această constatare, făcută pentru 
prima dată de Aristotelis Zachos, 
autorul ajunge la concluzia că 
numeroasele influenţe ulterioare 
«neoclasice» sau « electice », în
cadrate organic în arhitectura 

oraşului, vin să confirme con
tinua dezvoltare istorică a comu
nităţii. 

Din păcate, această continuitate 
a fost întreruptă după cel de-al 
doilea război mondial. Multe con
strucţii au devenit victime ale 
schimbărilor intervenite în noul 
p lan al oraşului . care nu ţine 
seama de importanţa păstră r ii 
structurii vechilor cartiere. La 
Veroia se construieşte acum 
în t r-un stil străi n de t radiţie. 
Structurile contemporane sînt in
compatibile cu oraşul istoric şi 
arhitectura sa, imposibil de asi
milat organic. Grija pentru pro
tecţia şi conservarea construcţii
lor tradiţionale este recentă şi 

rezultatele obţinute pînă acum sînt 
modeste. 

Lucrarea arhitectului Kikos Ka
logirou este un exemplu de ana
liză a acestei aşezări, impresio
nantă prin varietatea şi bogăţia 
arhitecturii, prin destinul său 
tragic. Ilustraţia excepţională şi 
condiţiile grafice admirabile. con
tribuie la realizarea scopului avut 
în vederea de autor, acela de a 
face cunoscută arhitectura tradi
ţională a oraşului Veroia şi de a 
atrage atenţia asupra necesităţii 

urgente de a interveni pentru 
conservarea ei. 

Dr. GEORGETA STOICA 

D in nou despre mănăstirea c l •terciană de la Cîrţa, în legătură cu o contribuţie recentă : THALGOTT 
MICHAEL, Die Zisterzienser von Kerz . Zusammenhănge, 

î n « Vergffentlichungen des SUdostdeutscheu Kulturwerk », ser ia B, Wissenschaftl iche Arbe iten , voi . 50, 
MU nchen , 990,68 p., 48 1 şi 2 hărţ i 

Abaţia cisterciană Cîrţa, « ab
batia beatae Mariae Virginis de 
Candelis », din Ţara Făgăraşului, 
la sudul Oltului, este unica fun
daţie a ordinului cistercian în 
Transilvania. Poziţia geopolitică a 
acestei abaţii în decursul evului 
mediu, situată la graniţa orizon
tului politic şi cultural-religios de 
influenţă bizantină, avanpostul ex
trem al ordinului în sud-estul 
Europei, a conferit mănăstirii Cîrţa 
un rol major în peisajul transilvă
nean. Concomitent, monumentul, 
unul dintre cele mai vaste ansam
bluri arhitectonice din întreg sud
estul european şi unul din cele mai 
semnificative în spaţiul intracar
patic, este prima construcţie de 
factură gotică pe teritoriul Tran
silvaniei. 

Nu este deci surprinzător că 
încă din prima jumătate a secolului 
trecut atenţia şi interesul oame
nilor de ştiinţă au fost atrase de 
această abaţie. O pleiadă de istorici 
şi istorici de artă, printre care 
G. D. Teutsch (1845), J. Elek 
(1864), W. Schmidt (1868), Fr. 
Romer (1877), L. Reissenberger 
(1894), urmaţi în acest secol de 
V. Roth (1905), A. Baumgartner 
(1915). H. Rosemann (1934), 
T. Gerevich (1938), V. Vătăşianu 
(1959), G. Entz (1963), V. Drăguţ 
(1979), pentru a nu cita decît cele 

mai reprezentative nume, au adus 
importante contribuţii în procesul 
cunoaşterii istoriei şi monumen
tului din Cîrţa. 

În pofida numărului apreciabil 
de lucrări dedicate acestei abaţii 
cisterciene, în literatura de spe
cialitate continuă să persiste o 
listă întreagă de probleme con
troversate. Astfel, continuă să fie 
incerte, printre altele, numele cti
torului, data la care se poate vorbi 
de o mănăstire la Cîrţa, rolul 
jucat de abaţie în Ţara Făgăraşului 
şi în sudul Transilvaniei în decursul 
istoriei sale de aproape trei sute 
de ani, circumstanţele istorice şi 
considerentele care au dus la 
întemeierea acestei abaţii pe teri
toriul românilor ortodocşi, con
sideraţi schismatici de biserica ca
tolică, şi nu altundeva, în mijlocul 
unor populaţii catolice, pe întin
sele teritorii aparţinînd coroanei 
regale maghiare. Insuficient cer
cetată este şi istoria monumentului, 
controversate fiind datarea şi ca
racterul construcţiei ce se păstrează 
astăzi doar parţial şi în stare de 
ruină relaţiile de şantier şi ori
ginea atei ierelor active aici, i n
fluenţa exercitată de acest şantier 
în ambianţa artei transilvănene. 

În acest context se înscrie noua 
lucrare ce o datorăm lui M. Thal
gott , arhitect originar din Tran-

silvania. Apărută sub forma unei 
broşuri, lucrarea este compusă din 
trei capitole principale, primul 
i ntroducîndu-ne în problematică, 
al doilea fiind dedicat istoriei 
abaţiei, în timp ce al treilea capitol 
este dedicat monumentului. Un 
bogat material ilustrativ, un aparat 
critic, o listă bibliografică, precum 
şi două indexuri cuprinzînd or
donate alfabetic numele de per
soane şi localităţi, cît şi ilustraţiile 
folosite, completează sintetic ima
ginea acestei lucrări. 

Autorul îşi propune, potrivit 
textului şi subtitlului lucrării, să 
stabilească legăturile interne şi 
deci cauzele dintre istoria abaţiei 
şi anumite evenimente politice şi 
curente culturale manifestate în 
Occidentul secolelor XIII-XV, iar 
pe de altă parte să sublinieze şi 
substanţieze relaţiile de şantier 
şi influenţele stilistice recepţio
nate aici la marginea lumii catolice 
şi care s-ar putea citi în arhitec
tura monumentului. 

Avînd în vedere caracterul ex
trem de controversat al mănăstirii 
în literatura de specialitate, dezi
deratele propuse de autor sînt nu 
numai interesante . dar ele cores
dund şi unei nevoi acute de clari
ficare, lucrarea fiind o iniţiativă 
binevenită. Oricît de salutară ar 
fi această iniţiativă, ea nu poate 
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